

EL GUADALENTIN.

PERIODICO LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En toda España: Un trimestre..... 2 pesetas.
Número suelto..... 15 céntos.
Pago adelantado.
Administracion: Calle del Cármen VELEZ-RUBIO.

Se Publica

Todos Los Domingos.

ADVERTENCIAS.

Se insertarán Anuncios y Comunicados á precios convencionales, con rebaja para los suscritores.
Toda la correspondencia deberá dirigirse á las oficinas del periódico: Calle del Cármen, núm. 23.

Año I

Velez-Rubio 29 de Julio de 1883

Núm. 24

LAS MINAS DE RIO-TINTO, LOS MONTES PÚBLICOS Y LA ADMINISTRACIÓN.

Hace muchos dias que con motivo de la inauguración del Hotel-Colon en Huelva, la prensa de Madrid se ha ocupado de las minas de Rio-Tinto.

Nuestro apreciable colega el Globo en una bien escrita correspondencia, pone de manifiesto la importancia creciente de esas minas, los inmensos sacrificios hechos por la compañía, para llevar á cabo la explotacion de las minas, los grandes rendimientos que esta obtiene en la actualidad, y los muchos que ha de obtener en el porvenir.

Segun nuestro colega, las minas en cuestión, dan en la actualidad un producto liquido de ochenta y seis millones de reales anuales. Este mismo criadero, el mas potente del mundo, ha estado durante mucho tiempo á cargo de la administracion pública, que lejos de obtener producto alguno ha tenido que sacrificar algunos miles de duros todos los años, no para su explotacion que jamás ha conseguido, si no para el entretenimiento de unos cuantos centenares de obreros.

Ahora bien; lo que ha pasado con las minas de Rio-Tinto, mientras estuvieron á cargo de la Administracion pública, ha pasado del mismo modo con las de Linares, pasó con nuestras ricas salinas, y está pasando con los montes del Estado.

Está demostrado por la repetición constante de hechos análogos, que nuestra administracion, es absolutamente impotente, no solo para explotar con algun provecho esos diversos ramos de riquezas, encomendados á su cuidado, si no para conservarlos siquiera; y si bien es verdad que es triste y doloroso ver que la mayor parte de los productos de esas minas, pasan á manos extranjeras, mas triste y doloroso seria ver ese inmenso veneno de riqueza completamente perdido para nacionales y extranjeros, lo cual habria ocurrido inevitablemente de continuar por mas tiempo á cargo de nuestra desastrosa administracion.

Hoy si bien es cierto como acabamos de indicar, que la mayor parte de esos productos pasan á manos estrañas, tam-

bien lo es que de ellos disfrutan los nacionales, ya directamente, ya de un modo indirecto, pues que vienen á alentar otras nuevas industrias, que no existirian ciertamente, si no existiera esa rica produccion.

El desarrollo creciente que se nota de dia en dia, en la poblacion y en la riqueza de Huelva, débese en gran parte á la explotacion de esas minas, y bien puede decirse sin temor de equivocarse, que esta y aquel marchan á un mismo compás.

Pero no por esto hemos de dejar de lamentarnos del abandono y de la apatia de nuestra administracion. Si esta hubiera comprendido á su tiempo, lo que comprendió desde luego la compañía explotadora, las obras que esta ha llevado á cabo, hoy contaria el tesoro público, con un ingreso anual de ochenta millones de reales, lo cual seria un gran alivio para las clases contribuyentes y el bien estar que Huelva disfruta, no se debería á una empresa extranjera, si no que se debería á la nacion misma.

Malo; muy malo es en efecto lo que ha ocurrido con las minas de Rio-Tinto, pero peor, mucho peor es lo que está ocurriendo con los montes públicos.

Si la incuria de la administracion ha dado lugar, á que el rico y abundantísimo criadero, permanezca años y años sin la conveniente explotacion, esa misma incuria, está dando ocasion, á que los montes públicos se exploten de una manera codiciosa, y con tal afán, por parte de los arrendatarios de sus productos, que los espartas casi han desaparecido por completo, é irán desapareciendo los demás productos forestales, sin que sea bastante á evitarlo el celo que desde luego reconocemos en el cuerpo de ingenieros.

Y es que la administracion pública como hemos dicho en otro lugar de este artículo, no sirve para el caso, ni ha servido antes, ni servirá jamás y hasta que se confie á su cuidado un veneno cualquiera de riqueza, para que ese veneno se pierda irremisiblemente.

Por eso aplaudimos el pensamiento del Señor Camacho (en algo habiamos de aplaudirle) de enagenar los montes del Estado, si bien nosotros no realizariamos nunca esa enagenacion, sino bajo la condicion precisa é indispensable, de que los compradores habrian de conservarlos, sujetándose en su aprobecha-

miento á las prescripciones que la ciencia aconseja, y encargando al celoso y entendido cuerpo de ingenieros de montes, que hicieran cumplir á todas esas prescripciones, bajo las penas que estableceriamos en la ley de enagenacion.

Solo de esta manera podrian conservarse los montes que hoy quedan, y llegarían á repoblarse los que se han destruido.

De otro modo los montes desaparecerán por completo en un término no muy lejano, y con su desaparicion, vendrá á tierra la agricultura, de la que son auxiliares indispensables.

EL RAYO DE SOL

CONCLUSIÓN

III

En vez de encarnadas cortinas, negros crespones se estienden sobre las paredes de la humilde Iglesia.

En el centro se levanta enlutado túmulo sobre el cual descansa el cuerpo de un cadáver.

Cuatro blancos cirios chisporrotean en torno del catafalco, derramando una luz opaca y triste cuyos ténues resplandores no son bastante á alumbrar las facciones del muerto.

El sacrodoté vestido de luto entona los salmos penitenciales.

Un silencio magestuoso reina en el sagrado recinto, sin que otra cosa lo turbe que la voz del ministro de Dios.

Algunos parientes y deudos de rodillas junto al finado con la cabeza baja y el alma llena de tristeza, murmuran algunas oraciones tristes y pausadas humedecidas con las amargas lágrimas que brotan de sus ojos.

No podía darse una escena que fuese mas patética, mas sencilla y mas sublime.

Por último, las primeras palabras de ese salmo que es la síntesis de todas las tristezas, de todos los suspiros, de todas las esperanzas; de ese salmo á veces triste como el rumor de los sauces, á veces terrible como los ecos de los desiertos; ya lúgubre como el ruido que produce el viento entre los nichos vacíos de los panteones; ya dulce como una promesa. Las primeras palabras del salmo de las misericordias resuenan por todos los ámbitos del templo.

Miserere mei, Deus; murmura el sacerdote y á este grito del corazón parece que el cadáver se incorpora en su lecho funerario para pedir al Dios de los vivos y de los muertos una mirada, una palabra de perdon, *secundum magnam misericordiam tuam.*

Los versículos van saliendo de los labios del oficiante como las lágrimas salen de nuestros ojos.

—*Yn peccato concipit me mater mea.*

—*He sido concebido en peccad,* clama después el sacerdote y á esta acriminación hecha á nuestra propia naturaleza, el hombre que orgulloso se ha creído dominear con su fuerte brazo todos los seres de la creación, siente conmoverse su alma, conoce su pequeñez y entonces exclama derramando lágrimas de arrepentimiento.

—*Tibi soli peccavi et malum coram te feci; mi orgullo necio se ha nublado contra ti, Señor, pero conozco mi culpa, la confieso y me arrepiento.*

Por último, se oyen estas sublimes palabras.

—*Auditui meo dabis gaudium et letitia, et exultabunt ossa humiliata.*

En este mismo momento una ráfaga de viento empuja á una de las cortinas que cubrían las ventanas, la cual al alzarse deja pasar un rayo de sol, que fué á alumbrar las palidas facciones del cadáver.

Era la hija del alcalde, la hermosa joven de la aldea, cuya vida fué breve como el rayo de sol que le alumbró en la pila, en el tálamo y el sepulcro. En sus labios brillaba una sonrisa. La fría sonrisa de la muerte.

IV

Después cuando sus restos descansan entre la menuda tierra y el rayo de sol proyecte su luz sobre la blanca lápida, uno al leer su nombre escrito con negras letras; al saber que allí yace una hermosura perdida en la primavera de la vida sin duda alguna no podrá por menos de exclamar.

¿Que es la belleza? ¿Que es la juventud? ¿Que es la riqueza? ¿Que es la vida?

La belleza, lector querido, esclamo yo ahora. Es un rayo de sol, que apenas dora un momento las negras cabelleras de las nubes va á perderse luego tras las altas montañas dejándonos un momento impresionados con su luz.

La juventud. Altivo y secular roble que parece desafiar los poderes del espacio con su alta copa y que de pronto cae derrumbado sobre la tierra con solo un golpe del rayo devastador.

La riqueza. Iris de pintados colores que promete á nuestra vista bellezas interminables y que al poco rato se pierde, se evapora; y por último.

La vida?. ¡Oh la vida! si no hubiese un Calderón que nos la definiera y explicara me atreveria á decir que así como de un choque entre dos pedernales brota una chispa y al punto desaparece, así de un choque entre el ser y el no

ser brotó la vida que como aquella nace y muere sin dejar en nosotros mas que una leve y pasajera impresión.

J. PERALTA VALDIVIA

ALMERIA JUNIO 1883

CURIOSIDADES

El Doctor Guidrah de Victoria (Australia) con un aparato de su invención, ha aplicado la electricidad á la transmisión de los rayos luminosos á grandes distancias.

Los experimentos se han hecho en Melbourne con magnífico resultado. Cuarenta personas en una cámara oscura de esta ciudad, han visto proyectarse sobre un largo disco metálico las corridas de Flemington con los millares de personas que en ellas se encontraban.

Este maravilloso descubrimiento permitirá á los aficionados á funciones teatrales gozar con las representaciones hechas en ciudades tal vez lejanas.

Mientras el teléfono hará oír las voces y la música, el *teléfoto* presentará la sala del teatro copiando hasta sus menores detalles.

Una sociedad de Lansinburg (Estados Unidos) ha construido un vapor de papel. Tiene 20 pies de largo, puede contener 25 personas sentadas y su capacidad es de 3 toneladas. Este extraño barco es tan fuerte, que una bola de revolver disparado contra él á cuatro pies de distancia no le ha causado el mas pequeño desperfecto.

El número de extrangeros residentes en Paris, es el siguiente segun el Doctor I. Bertillor:

15.281 belgas; 31.190 alemanes; 20.810 suizos; 21.577 italianos; 10.789 ingleses; 9.150 holandeses; 5.927 americanos, 5.786 rusos; 4.982 austriacos y 3.616 españoles.

Anda rodando por los periódicos la siguiente anécdota.

Un jóven de Viena, guapo y de excelente carácter, pero pobre, ha concebido la ingeniosa idea poner en lotería su propia persona. los billetes de 50 kreutzers no pueden adquirirlos más que jóvenes solteras.

El joven se compromete á casarse con la que obtenga el premio, la cual además de un bello marido, recibirá en dote los cien mil florines que debe producir la lotería.

LA NIÑA

(DE SILBIO PELLICO)

El pudor de tu faz tierna y graciosa
¿Por que despierta en mí tal simpatía?
Ah; que no es la virtud tan solo hermosa
cuando obra bienes descubierta y pia,
Tambien suele ocultarse ruborosa
Y aún es de amor mas digna todavía,
Por eso tu pudor, oh niña amable,
Es la flor que veo en ti mas adorable

J. AMBROSIO PEREZ.

Velez-Rubio 28 de julio de 1882

EL TIEMPO

DE G. PRATI

«*Todo lo cura el tiempo*» sin acierto
Dices vulgo en tu ruin palabreria,
Mas deja al tiempo hacer y ten por cierto

Que habrá de desmentir esa porfia.
Yo leí una sentencia cierto día
En un latín, y diz que es desacierto
El sin quitar la causa, su ufania
Pretender dar de nuevo al cuerpo yerto.
Con yerro y fuego cúrase la llaga
Y no con el correr del tiempo helado,
Que con dolores la esperanza paga.
Tu le verás llegar para cansado
Cantar junto á tu fosa en voz aciaga:
«Yo soy el tiempo mirame á tu lado»

J. AMBROSIO PEREZ

Velez-Rubio 7 do Agosto de 1882

EL SACEDOTE CATÓLICO.

Despreciando del mundo bullicioso
Los goces y placeres,
Consumes su existencia en sacrificio
Cumpliendo sus deberes.

Es la oración su ocupación entera,
Predica la moral,
Y es su modesta vida religiosa
De virtud ejemplar.

Le priva el celibato de familia
Y no tiene ambición
Y en su vida tan solo resplandece
La santa religión.

Caridad y virtud, santa prudencia
Nos muestra en él la historia
Y es practicar de Cristo la doctrina
Su mas completa gloria.

P. C.

CRÓNICA GENERAL.

Se ha hecho el descuento del diez por ciento en las 2.000 pts. que por subvención municipal cobra el Colegio de primera y segunda enseñanza de la Purísima Concepción.

Esta determinación está perfectamente ajustada á las disposiciones que rigen en esta materia.

El *Boletín Oficial* publica una Real orden disponiendo que los Ayuntamientos satisfagan el 10 por 100 del papel de multas al serles integrado por las oficinas del ramo.

Se vá á construir una nueva pila en la fuente del *Piojo*.

Nuestra enhorabuena... á quien corresponda.

Se ha comisionado al profesor de Instrucción primaria, señor Perez Zafra, para que busque un local conveniente donde instalar la escuela de que está encargado y que hasta la fecha ha ocupado una habitación de la Casa hijuela de expósitos.

El estado ruinoso del edificio hacia de necesidad inmediata esta determinación.

Para el mejor cumplimiento de las disposiciones sanitarias que se han tomado en esta villa, en conformidad con las recomendaciones de la circular sobre sanidad inserta en el *Boletín Oficial* de la provincia, se ha creado una plaza de vigilante encargado de hacer cumplir las dichas disposiciones.

Aplaudimos una medida, que creemos hará desaparecer los incalificables abusos que venimos delatando desde nuestro primer número.

El estado sanitario de la población es satisfactorio.

Se encuentra vacante la plaza de médico-cirujano de Sufli.

Dotación 500 pesetas por los pobres y las iguales con los vecinos pudientes.

Dice el *Diario de Almería*

Se ha propagado la filoxera en las viñas de Itrabo (Granada). Cada vez son más tristes las impresiones que ofrece la plaga en la Alpujarra, y es tanto mayor el peligro, cuanto excede allí la temperatura comúnmente de los 46 grados, á la cual hierve el sulfuro de carbono con que se va á procurar la extinción.

Han sido nombrados catedráticos de matemáticas del Instituto de Almería D. Ciriaco Solís y D. Enrique Ferrer.

Nuestro corresponsal de Maria nos dice:

«El Domingo 22 de los corrientes y bajo la dirección del entendido Profesor, Don Andrés Sanches Perez, se inauguró la Banda de música de la villa de Maria, con el éxito que pudiera desearse; entre otras piezas ejecutaron el paso doble titulado El Triunfo» debido á la inspirada pluma del celoso Director, que en todas sus composiciones pone de relieve su genio de artista y sus conocimientos en un difícil arte.

No dudamos que el celoso Ayuntamiento prestará la debida protección á la Sociedad Musical á que nos referimos, pues los adelantados de las bellas artes ponen de manifiesto la cultura y civilización de los pueblos.»

Sin embargo de haberse desmentido las noticias que respecto al cólera circularon los anteriores días, es preciso no olvidar las precauciones que la ciencia prescribe.

Ante todo debe haber cuidadosa limpieza en las casas y en las calles, prescripción bastante olvidada en Velez-Rubio donde existen casas que ya por caños, ya valiéndose de otros medios igualmente sucios transforman las calles en estercoleros.

Esperamos que nuestras quejas respecto á este asunto no serán desatendidas como anteriormente lo han sido, siquiera por que en las circunstancias actuales no demostrarían gran celo en el cumplimiento de su deber los encargados de velar por la salud pública.

Confiamos en que no nos veremos obligados á ocuparnos de nuevo de este asunto,

Aplaudimos el bando que se publicó el domingo último referente á higiene pública; mas aún aplaudiremos los castigos que se impongan á los transgresores.
¿Se impondrán?

La friolera de ciento veinticinco mil pesetas le van á ser entregadas á la Nilou por cantar *dos órias* en un concierto de Londres á su vuelta de América.

Leemos en *El Puerto*.

«Las obras de explanación del ferro-carril de Lorca han empezado ya cerca de Alcantarilla, hallándose trabajando en ellas como unos 60 braceros.»

Hemos recibido el número primero de *El Felanitense* semanario de intereses locales y materiales, con una sección destinada á ciencias, artes, literatura y variedades, que se publica en Felanitx (Baleares)

Le agradecemos la visita y establecemos el cambio.

Según *La Luz* de Caravaca, se ha suspendido la feria de Cuevas de Vera, que debia verificarse en Agosto próximo desde el día 2 hasta el 14, habiéndose acordado que tenga lugar del 15 al 24 de Octubre.

En las líneas que dividen las provincias de Murcia y Almería, se ha verificado un alijo de veinte cargas de tabacó. Apercibida con anterioridad la fuerza de carabineros que allí presta sus servicios, acudió al lugar donde debia verificarse el fraude, y al dar encuentro á los contrabandistas respondieron estos con las armas, trabándose una reñida lucha, de la que resultó la prisión de los reos, que fueron entregados á los tribunales. Los carabineros no experimentaron más daño que la pérdida de un caballo.

Por no haber remitido los presupuestos del año corriente, el Sr. Gobernador ha conminado con la multa de 17 pesetas 50 céntimos á los alcaldes de los pueblos siguientes, apercibiéndoles que si para el día 30 del actual no cumplimentan tan importante servicio, adoptará en vista de su desobediencia, las medidas que proceda.

Gador, Pechina, Santa Fé, Vicar, Alcolea, Alicum, Bentarique, Padules, Ragol, Abrocena, Albrolduv, Alhabia, Alsodux, Escullar, Finana, Tabernas, Lucar, Olula del Rio, Oria, Partaloz, Purchena: Somontin, Urracal, Benitagla, Benizalón, Sorbas, Velez-Rubio Cuevas y Pulpí.

Ha sido nombrado secretario de la Audiencia de Almería D. Julio Falces Duarte.

El miércoles pasado falleció en esta villa el distinguido abogado D. Francisco Rubio. Damos nuestro pésame á su desconsolada familia.

En la plaza de Cartagena se ha prohibido la venta de pepinos, por considerarlos nocivos á la salud.

En la mañana del día 6 del corriente, se consumó en Guadix un sangriento drama. Un marido, después de haber asesinado á su infeliz mujer indefensa, puso fin á su existencia ahorcándose con una tohalla. Ignoramos los motivos que este desdichado tuviera para efectuar este hecho tan horrible.

Hemos leído *Programa de los Juegos florales* que se verificarán en la ciudad de Murcia en el mes de Setiembre próximo. Los premios son los siguientes:

PRIMERA SECCION.

Literatura.

Corona de oro.—A la mejor composición poética de asunto histórico y tradicional.
Azucena de oro.—A la mejor poesia religiosa.

Tirso de oro y plata.—A la mejor poesia humorística en la cual sea combatido uno de los vicios de la época actual.

Un objeto de arte.—Al mejor Elogio en prosa, que no exceda de 200 lineas, relativo á uno de los Corregidores ó de los Alcaldes primeros de esta ciudad.

SEGUNDA SECCION.

Pintura y Escultura.

Jazmin de oro.—Al mejor cuadro ó boceto sobre asunto histórico y tradicional.

Un objeto de arte.—Al mejor cuadro ó boceto con libertad de asunto.

Maravilla de pata y en su día la ejecución de la obra.—Al mejor modelo en barro, estatua del Cardenal Belluga, para que oportunamente se utilice al hacer una de tamaño extra-natural, destinada á una fuente que se erija en la plaza de Palacio.

TERCERA SECCION.

Música.

Rama de laurel.—Al mejor wals brillante, de mediana ejecución, para piano con su introducción y coda.

Un objeto de arte.—A la mejor melodia para voz de baritono, con acompañamiento de piano, dejando en libertad al compositor en letra, género, estilo y dimensiones.

CUARTA SECCION.

Tema extraordinario.

Un objeto de arte del mayor gusto.—Al mejor Metodo práctico de Agricultura ó Cartilla Agraria, escrita con la concisión posible en lenguaje vulgar y sencillo, para uso directo de los colonos de la huerta de Murcia. *Folleto Propaganda*.

Nota.—Caso de no poderse presentar terminadas alguna ó algunas de las obras que deseen optar á este premio, bastará que lo estén su introducción, el plan á índice, y algunos capitulos, y por lo menos una sección completa de un cultivo concreto de los varios de que consta la obra.

Se concederán Accésits, que consistirán en diplomas con alegorias, á los autores de las obras que despues de las premiadas resulten con mérito bastante para obtener esta distinción inmediata.

De los últimos telegramas referentes al cólera, se desprende que va extendiéndose la epidemia, aunque por ahora no afecta más que á la parte en que se inició.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro amigos y paisanos D. Salvador L. Alcaraz y D. Miguel Garcia Lopez, que pasarán en esta villa la temporada de verano

REVISTA COMERCIAL.

PRECIOS CORRIENTES

En el mercado de ayer

Trigo fuerte	de 52 á 54 reales fanega		
« Candeal	» 42 á 44	»	»
Muiz	» 44 á 50	»	»
Centeno	» 38 á 40	»	»
Cebada	» 23 á 26	»	»
Garbanzos	» 80 á 86	»	»
Lentejas	» 40 á 42	»	»
Almendras	» 54 á 56	»	»
Judias	» 85 á 95	»	»
Lana	» 50	»	arrobas
Acéite	» 32 á 34	»	»
Vino	» 20 á 22	»	»
Patatas	» 5	»	»
Harina fuerte	1ª. á 21	»	»
«	2ª. » 20	»	»
«	3ª. » 17	»	»
« candeal	1ª. » 19	»	»
«	2ª. » 18	»	»
«	3ª. » 16	»	»
Moyuelo	» 10	»	fanega
Salvado	» 6	»	»

Advertencia.

Suplicamos á los señores que se encuentran en descubierto con esta administración, se sirvan remitir la cantidad que adeuden, porque de lo contrario se nos originan perjuicios de consideración.

SECCION DE ANUNCIOS



En la imprenta de este periódico se hacen esquelas y targetas de defunción, así de lujo como económicas, todas con la mayor prontitud.

Se reciben también anuncios para funerales y aniversarios en esta Administración

23 CARRERA DEL CARMEN 23

VELEZ-RUBIO.



SOMBRERERÍA DE JUAN PEDRO

Velez-Rubio.

Acabo de recibirlos
Como en mi anuncio os decía
Visitadme si quereis
Aunque sea todos los días.
¡Que sombreros Nicolás,
Si lo supera Ezequiel.
Se lo diría á Bartolito
Y me compraría también.
O ivares, cuando quieras
Puedes venir y verás
Que confusiones en clases
Y baratos sin igual.
Que poloneses, Manuel,
Que confortables, Joaquín,
Que frascu-los, Josefino,
Que flamencos, Serafín.
Adios preioso Edmundo,
Llevas un chaleco bueno

Pero mejor te estaría
Si compraras un f. ascuelo.
Aquí me tienes Guillermo,
Mas quemado que un civil
Puedes comprar el que quieras
Si no cojasto, hombrin.

Está mi tienda surtida
De todo cuanto se quiere.
Hasta encontraréis en ella
Las gomas de seda verde.

Estoy despachando mucho.
En año de tan malas cuentas
No mirando en mis sombreros
Tan aborrecidas... Puertas.

El humor es lo que falta
El dinero está de sobra
Mis paisanos d' simulan
Con tan aparente broma.

Os espero muy impaciente,
No os tardeis un solo día,
Pues mirar que se me espera
En Velez-Blanco y María.

Frente al Vizconde es mi tienda
No teneis por que dudar,
Pues en mirando á la muestra
Ella pronto os lo dirá.

Plaza de la Encarnacion

IMPRESA DEL



GUADALENTIN

23 CARRERA DEL CÁRMEN 23

En este establecimiento se hacen toda clase de impresiones. Hay existencias en lo perteneciente al registro civil como son: inscripciones de nacimientos, defunciones y matrimonios. Papeletas de licencia para sepultura etc. etc.

También se hacen toda clase de impresos para pósitos.

Los pedidos á Laso y Compañía Velez-Rubio.

23 CARRERA DEL CÁRMEN 23